

## Секция «Юриспруденция»

**Реализация права человека на благоприятную окружающую среду**  
**Мальцева Елена Николаевна**

*Студент*

*ФГАОУ ВПО "Казанский (Приволжский) федеральный университет, Набережночелнинский институт, Юридический факультет,  
Набережные Челны, Россия  
E-mail: lenysia-m@mail.ru*

Сегодня общество всё отчётливее осознаёт опасность загрязнения окружающей среды и наблюдает негативные явления, свидетельствующие о приближении экологического кризиса, о чём говорит неутешительная статистика. Так в 40 субъектах России более 54% городского населения находится под воздействием высокого и очень высокого уровня загрязнения атмосферного воздуха. Объем сточных вод, сбрасываемых в поверхностные водные объекты без очистки или недостаточно очищенных, остается весьма значительным. Практически во всех регионах сохраняется тенденция к ухудшению состояния почв и земель. Интенсивно развиваются процессы, ведущие к потере плодородия сельскохозяйственных угодий и к выводу их из хозяйственного оборота. Опустыниванием в той или иной мере охвачены территории 27 субъектов страны на площади более 100 млн. гектаров. Количество отходов, которые не вовлекаются во вторичный хозяйственный оборот, а подвергаются утилизации путем размещения в недрах и на поверхности земли, в водных объектах возрастает. При этом условия хранения и захоронения отходов не соответствуют требованиям экологической безопасности.[1]

В этих условиях необходимы правовые механизмы сдерживания разрушительного воздействия цивилизации. Основу и необходимые предпосылки появления, которых составляет право на благоприятную окружающую среду, гарантированное Конституцией РФ.[2] Оно является важной составной частью конституционного статуса личности и центральным звеном ее эколого-правового статуса, но на сегодняшний день право на благоприятную окружающую среду не имеет достаточного уровня законодательных гарантий его осуществления. В связи с этим, мы рассматриваем возможности реализации права человека на благоприятную окружающую среду путем изучения и анализа законодательства Российской Федерации и субъектов РФ (на примере Республики Татарстан), посвященного данному вопросу.

В теории права под реализацией прав понимают претворение, воплощение предписаний юридических норм в жизнь путём правомерного поведения субъектов общественных отношений (государственных органов, должностных лиц, общественных объединений, физических лиц).[3]

Экологические права граждан многократно продублированы и развиты в действующем законодательстве, например, в Федеральном законе «Об охране окружающей среды», в ст. 3 которого наипервейшим принципом охраны окружающей среды про-возглашено соблюдение права человека на благоприятную окружающую среду. В п. 1 ст. 11 указанного выше закона говорится, что каждому гражданину предоставляется право на благоприятную окружающую среду [4].

Права граждан в России в рамках норм природоохранительного законодательства содержатся в п. 2 ст. 11 ФЗ "Об охране окружающей среды". Перечень прав, уста-

новленных данной нормой исчерпывающим не является. Среди названных прав можно выделить следующие основные группы: во-первых, это общественные права граждан в области охраны окружающей среды; во-вторых, информативные права граждан в области охраны окружающей среды; в-третьих, права по защите прав граждан в области охраны окружающей среды.

Граждане, их объединения могут предъявлять в суд иски о возмещении вреда окружающей среде в течение двадцати лет, что предусмотрено ст. 78 Закона «Об охране окружающей среды»[4].

Реализация права граждан на предъявление в суд исков о возмещении вреда, причинённого здоровью и имуществу граждан в результате нарушенного законодательства в области охраны окружающей среды осуществляется в порядке, установленном ст. 79 ФЗ "Об охране окружающей среды". Согласно данной норме вред, причиненный физическим лицам, подлежит возмещению в полном объеме. Определение её объема и размера осуществляется в соответствии с Гражданским Кодексом РФ.

Без надлежащего экологического образования граждан реализация данного права не будет иметь широкого распространения. Также возникает масса вопросов, к кому предъявлять исковые требования и из каких источников будут оплачены суммы выплачиваемых в целях компенсации ущерба.

Отсутствуют методики по определению объема и размера вреда, причиненного здоровью и имуществу граждан в результате нарушения законодательства в области охраны окружающей среды.

Реализация механизмов защиты права человека на благоприятную окружающую среду нуждается в дальнейшем правовом обеспечении и развитии.

Для определения стратегических целей, основных задач государства в области охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности и механизмов их реализации разработаны и 30 апреля 2012 года утверждены Президентом России Основы государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года (далее- Основы).

П. 8 указанного документа содержит принципы, в соответствии с которыми должна осуществляться реализация закреплённых в Основах целей.[1] П. 21 данного акта закрепляет перечень механизмов, используемых при реализации основных задач государства в области охраны окружающей среды. [1]

На наш взгляд, увеличение правовой активности населения возможно при введении обязательного экологического образования и повышения, таким образом, правосознания людей. Тем более, в гл. 13 Закона «Об охране окружающей среды» заложены правовые основы формирования экологической культуры. [4]

В настоящее время назрела объективная необходимость в переходе к новой государственной экологической политике, главным направлением которой стала бы экологизация всех элементов правового поля, создание надежного механизма политического, экономического, социального и правового обеспечения конституционного права человека Российской Федерации на благоприятную окружающую среду. Решение данной задачи следует искать в совершенствовании отечественного законодательства, заимствовании позитивного международного опыта, а также развитии действующих механизмов защиты права человека на благоприятную окружающую среду.

### **Литература**

1. Основы государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года, утв. Президентом РФ 30.04.2012// Материал подготовлен и опубликован в общероссийской сети распространения правовой информации «Консультант плюс».
2. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993г.: (в ред. от 30.12.2008 г.) // Российская газета. – 2009. - № 7.
3. Морозова Л.А. Теория государства и права: учебник/ Л.А. Морозова. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Эксмо, 2011. – С. 338.
4. Федеральный закон от 10.01.2002 N7-ФЗ (ред. от 21.11.2011, с изм. от 07.12.2011) «Об охране окружающей среды»// Собрание законодательства Российской Федерации. - 2002. – №2. – Ст.133.

### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность своему научному руководителю Бегишевой Оксане Александровне за помощь в подборе материала и подготовке тезисов!